



Народное слово

2020 — Год развития науки, просвещения и цифровой экономики

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

21 июля 2020 года, № 152 (7623)

Вторник

Узбекистан —
государство
с великим
будущим



Критически проанализирована борьба с пандемией, поставлена задача организовать работу по-новому

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев начал рабочую неделю с глубокого критического анализа проводимой в нашей стране работы по противодействию коронавирусной инфекции.

Так, на видеоселекторном совещании под председательством главы государства рассмотрены текущая ситуация с пандемией в Ташкенте и столичном регионе и меры по ее стабилизации.

Обращаясь к участникам совещания, глава государства отметил, что ситуация остается сложной. В частности, из 2 136 выявленных в стране за последние четыре дня случаев 1 218 (57 процентов) приходятся на город Ташкент и столичную область.

Определен порядок приема всех пациентов с подозрением на коронавирус в лечебные учреждения без документов, подтверждающих наличие инфекции, на основании клинических признаков воспаления легких и дыхательной недостаточности.

Добавок к 16 действующим клиникам в Ташкенте создано еще семь провизорных клиник на 850 коек для пациентов с подозрением на COVID-19. Решен вопрос доплаты медицинскому персоналу этих клиник в разы — шесть процентов от месячной заработной платы за каждый рабочий день.

Президент отметил, что с сегодняшнего дня в каждом медучреждении, работающем с больными коронавирусом, будут организованы кассы коммерческих банков, которые будут выплачивать на месте заработную плату врачам за 14-дневный период.

Больницам для пациентов с коронавирусом предоставлено дополнительно 285 аппаратов искусственной вентиляции легких, 155 аппаратов поддержания дыхания, 140 кислородных концентраторов и 200 функциональных коек.

В Национальном выставочном комплексе «Узэкспоцентр» создается распределительный центр на 500 мест для оказания первой помощи пациентам с подозрением на коронавирус.

Оказывать медицинскую помощь таким пациентам разрешено и частным клиникам, в настоящее время составляется их перечень.

Установлен порядок, в соответствии с которым районные отделы Агентства санитарно-эпидемиологического благополучия направляют результаты ПЦР-анализа на коронавирус не в республиканский орган агентства, а непосредственно обследованным, благодаря чему сократится время ожидания результатов анализов.

Улучшены условия работы операторов на станции скорой помощи города Ташкента, число операторов, работающих в одну смену, увеличено с 40 до 100. К станции была подключена дополнительная линия электропередачи, а количество бригад увеличено до 250.

Кроме того, для службы скорой помощи Ташкентской области было выделено 100 единиц амбулансов Damas, 25 из которых распределены на местах.

В столичном регионе имеются 906 коек для лечения и наблюдения за лицами с подозрением на коронавирус, 210 коек для лиц с подтвержденным диагнозом, подготовлен резерв из 350 коек.

Предприятием «Узтелефон» распространяются сотовые телефонные аппараты.

Запланировано выделение первых 10 миллиардов сумов для создания резерва из 49 видов лекарственных средств для лечения больных коронавирусом.

На совещании отмечалось, что время звонка до телефонного номера 103 сократилось с 1,5 минуты до 15 секунд, а также налажена работа самых опытных операторов во время поступления наибольшего количества звонков (с 18:00 до 24:00).

Вместе с тем указано на несистемную организацию на местах работы по сдерживанию пандемии. В частности, звено первичной медико-санитарной

помощи, то есть семейные поликлиники и сельские врачебные пункты не переведены на круглосуточный режим работы.

Хотя в 11 районных многопрофильных центрах и 64 семейных поликлиниках Ташкента насчитывается от 50 до 200 медицинских работников в каждом, большинство из них принимают пациентов только в первую половину дня.

В каждой клинике должна быть сформирована мобильная группа из трех врачей, которая будет консультировать пациентов с легкой или бессимптомной формой COVID-19, но в некоторых brigadaх вообще нет врача.

Почти во всех клиниках имеются кабинеты рентгенодиагностики, но их оборудование не используется.

Если эти клиники будут предоставлять населению эффективные патронажные услуги, давление на скорую помощь 103 снизится и будет предотвращены панические настроения среди населения.

Заместителю Премьер-министра Бехзоду Мусаеву и Министерству здравоохранения поручено полностью мобилизовать 75 поликлиник столицы, более 3 000 врачей и медсестер, работающих в этих учреждениях, для круглосуточного обслуживания больных с легким и бессимптомным течением инфекции.

Также было поручено разработать механизмы стимулирования врачей и медсестер, привлеченных к этой деятельности.

Кроме того, во время пандемии резко возросла потребность в кислороде. Отмечено, что в многопрофильной поликлинике Ташкентской медицинской академии, Республиканском специализированном центре терапии и медицинской реабилитации, Ташкентской городской клинической больнице № 1, республиканских клинических больницах № 1 и № 2 и во всех недавно открытых

провизорных клиниках необходимо увеличить количество кислородных точек более чем на тысячу.

Определено, что хокимиат Ташкента, Министерство внутренних дел и хокимиат каждого района будут отвечать за регулярное пополнение медицинских учреждений кислородом.

В зарубежных странах на каждого пациента с воспалением легких незамедлительно надевают специальную маску с кислородным концентратором и облегчают поступление воздуха, следят за насыщенностью крови кислородом с использованием пульсоксиметра. Премьер-министр поручено принять меры по скорейшей доставке этого медицинского оборудования в нашу страну.

Отмечалось, что для этой цели при необходимости будет выделен специальный самолет, кроме того, необходимо облегчить процедуры ввоза кислородных концентраторов предпринимателями.

Хокимиат Ташкента и Ташкентской области выделяет акционерному обществу «Дори-Дармон» соответственно 20 и 10 миллиардов сумов в качестве оборотных средств для создания запасов лекарств.

Практически все специализированные медицинские учреждения заполнены больными коронавирусом, отметил глава государства. В результате пациенты с хроническими заболеваниями почти лишены квалифицированной медицинской помощи.

Ответственным лицам поручено принять меры по восстановлению квалифицированной медицинской помощи пациентам с хроническими заболеваниями за счет перевода пациентов с коронавирусом из специализированных больниц в другие учреждения, включая частные клиники.

Шавкат Мирзиёев отметил, что число людей, зараженных коронавирусом, может увеличиться. В связи с

этим поставлена задача уменьшить количество койко-мест для лечения пациентов с этим заболеванием как минимум в два-три раза, используя общехиатузы, крытые спортивные площадки и другие здания большой вместимости.

Будут и впредь предприниматься усилия по смягчению негативных последствий пандемии и повышению ответственности каждого руководителя, поощрению самоотверженных медицинских работников.

Поручено внести предложения о присуждении государственной награды врачам, рискующим своей жизнью и спасающим жизни больных, работая в самом эпицентре заболевания.

Президент отметил, что сегодня любые расходы, финансируемые из национального и местного бюджетов, должны направляться приоритетно на борьбу с пандемией. Более важных расходов не может быть, заявил глава государства.

Хокимиат городов и районов несет ответственность за мониторинг ситуации в каждой больнице 24 часа в сутки и отвечают за создание условий для их бесперебойной работы.

Кроме того, в целях обеспечения непрерывной работы вновь приобретенных кислородных кислородных кислородных концентраторов из различных сфер экономики, прежде всего водителей общественного транспорта, которые потеряли доход из-за приостановки деятельности.

Принято решение, что все руководители должны начинать рабочий день с изучения ситуации в больницах в своих районах.

Каждый руководитель должен понимать, что сегодня нет более важной задачи, чем охрана здоровья наших граждан, подчеркнул Президент Шавкат Мирзиёев.

УзА.

Охрана здоровья населения и стабильность экономики — первостепенные задачи

Под председательством Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева 20 июля также состоялось видеоселекторное совещание по вопросам сдерживания распространения коронавирусной инфекции и обеспечения экономической стабильности в регионах.

В начале этого года наша страна и народ поставили перед собой большие цели. В марте коронавирус, распространившийся на весь мир, проник в Узбекистан, в силу чего планы изменились. Главным приоритетом для государства стали меры по охране здоровья населения.

Была создана Специальная республиканская комиссия. Медицинские учреждения переведены в чрезвычайный режим. За короткое время были построены специальная больница и карантинные зоны. Санатории и лагеря приспособлены под специальные учреждения. Необходимые средства из бюджета были выделены для обеспечения медицинских учреждений медикаментами, средствами защиты и диагностики.

За эти пять тревожных месяцев Президент подписал ряд указов и постановлений, связанных с противодействием коронавирусу. В соответствии с ними население, отрасли экономики и субъекты предпринимательства получают посильную поддержку.

Глава государства держит эпидемиологическую ситуацию под посто-

янным контролем. Этой проблеме посвящается почти каждое совещание. Как известно, ранее была всесторонне проанализирована ситуация с коронавирусом в столице и Ташкентской области. Ситуация в регионах и актуальные меры обсуждены на этом видеоселекторе.

Председатель Совета Министров Республики Каракалпакстан и хокимиат областей доложили о показателях заболеваемости, числе находящихся на лечении больных и созданном резерве коек. Проанализирована ситуация с реагированием на обращения населения, работой служб скорой помощи, лекарственным обеспечением.

На совещании открыто обсуждены проблемы на местах. Обозначены меры по оценке воздействия продолжающейся пандемии на экономику, обеспечению макроэкономической стабильности, своеобразной реализации инвестиционных проектов, выполнению прогнозов в сельском хозяйстве, промышленности и строительстве, увеличению экспорта, комплексному развитию регионов, поддержке предпринимательства.

Отметив снижение выручки на предприятиях каждого региона,

глава государства поручил восстановить деятельность большинства строительных и промышленных предприятий до 1 октября 2020 года и всех предприятий к концу года.

В ряде регионов не удалось выполнить и экономические прогнозы по аграрной сфере. В частности, объем валового сельскохозяйственного продукта в Республике Каракалпакстан оказался на 59 миллиардов сумов ниже прогнозированного. Этот показатель составляет 177 миллиардов сумов в Кашкадарьинской области, 173 миллиарда — в Сырдарьинской области и 129 миллиардов — в Ташкентской области.

Шавкат Мирзиёев дал указания по восполнению пробелов в заготовке овощей и бахчевых за счет повторного засева площадей, ускорению раздачи птицы домашним хозяйствам, широкому использованию интенсивных технологий в животноводстве и рыбоводстве, увеличению объемов сельскохозяйственного производства на 3—4 процента до конца года.

УзА.

Рассмотрена эффективность реформ в строительной сфере

Президент Шавкат Мирзиёев 20 июля ознакомился с презентацией о результатах реформ в архитектурно-строительной сфере.

С каждым годом созидательная работа в нашей стране приобретает все более широкий масштаб. Идет процесс урбанизации в регионах. Строительные работы осуществляются полным ходом и в сельской местности.

Это требует совершенствования отраслевых норм, обеспечения прозрачности, развития рынка ипотеки на основе новых требований. За последние три года было принято около 40 актов Президента по этим вопросам.

В качестве последовательного продолжения этой работы указом Президента от 13 марта 2020 года были определены меры по дальнейшему углублению реформ в строительном секторе, устранению бюрократических барьеров, обеспечению прозрачности на всех этапах, широкому применению инновационных разработок и передовых информационных технологий.

Перед Министерством строительства поставлена задача обновить в текущем году 60 из 337 градостроительных правил и норм. В начале года в министерстве организован Центр технического нормирования в строительстве, в который привлечены 15 квалифицированных специалистов. В настоящее время разработаны 33 новых нормы и правила градостроительства.

На совещании поручено привлечь иностранную компанию с передовым опытом для ускорения работы в этом направлении.

Президент подверг резкой критике прозрения коррупции и теневой экономики в сфере, подчеркнув необходимость цифровизации процесса проведения тендера на строительство и отбора подрядчиков.

Сегодня в стране действует 32 тысячи строительных организаций. На совещании поставлена задача запустить единую платформу, которая будет включать информацию о финансовых показателях, платежеспособности строительных организаций, их участии в государственных закупках и квалификации персонала. Данная платформа будет внедрена до 1 ноября в Ташкенте и с начала следующего года — по всей стране. Она будет интегрирована с системой электронных трудовых книжек.

Согласно анализу, за последние два года в рамках государства

затраты на строительство сократились на 67 процентов.

На совещании ответственные лица доложили о проводимой работе по цифровизации сферы строительства, обеспечению ее прозрачности, обновлению градостроительных правил и норм.

УзА.

УКАЗ Президента Республики Узбекистан О дополнительных мерах поддержки населения, субъектов предпринимательства, сферы общественного питания, торговли и услуг для снижения негативного воздействия коронавирусной пандемии

В целях дополнительной поддержки населения и субъектов предпринимательства, особенно в сфере общественного питания, торговли и услуг, в период коронавирусной пандемии, поддержания их доходов, их ускоренного восстановления по мере улучшения санитарно-эпидемиологической обстановки, а также сохранения рабочих мест:

1. Установить, что:
а) в период с 1 июля 2020 года по 31 декабря 2020 года:
освобождаются от уплаты налога с оборота предприятия общественного питания и предприятия, специализирующиеся на предоставлении помещений в аренду;

физические лица освобождаются от уплаты налога на доходы, полученные от предоставления недвижимого имущества в аренду;
приостанавливается порядок применения в целях налогообложения минимальных ставок арендной платы для физических лиц, сдающих имущество в аренду (помещения и автомобильный транспорт);

2

УКАЗ

Президента Республики Узбекистан

О дополнительных мерах поддержки населения, субъектов предпринимательства, сферы общественного питания, торговли и услуг для снижения негативного воздействия коронавирусной пандемии

1 арендуодателям рекомендуется пересмотреть в 2020 году размеры арендной платы с целью ее снижения, в том числе с учетом предоставляемых налоговых льгот;

б) в период с 1 апреля 2020 года **до 31 декабря 2020 года** предприятия общественного питания освобождаются от уплаты сбора за право осуществления розничной торговли алкогольной продукцией;

в) продлевается **до 31 декабря 2020 года** действие льготы по снижению размера отчисления предприятий оптовой торговли алкогольной продукцией **с 5 до 3 процентов**, установленной Указом Президента Республики Узбекистан от 19 марта 2020 года № УП—5969 «О первоочередных мерах по смягчению негативного воздействия на отрасли экономики коронавирусной пандемии и глобальных кризисных явлений»;

г) предприятиям общественного питания предоставляется право реализовывать алкогольную продукцию с их дос-тавкой.

2. Увеличить с 1 июля 2020 года предельную среднегодовую численность работников для предприятий общественного питания **с 25 до 50 человек** для отнесения их к категории малых предприятий, с распространением на них льгот и преференций, предоставленных субъектам малого предпринимательства.

3. Ввести порядок, в соответствии с которым до 1 июля 2021 года предприятия общественного питания по мере снятия карантинных ограничений имеют право безвозмездно размещать на прилегающих свободных земельных участках и обустраивать легкие конструкции для обслуживания питанием потребителей путем уведомления хокимиятов районов (городов) с учетом соблюдения временных требований по их размещению, обустройству и эксплуатации, установленных Кабинетом Министров Республики Узбекистан.

4. Установить, что в период до 1 июля 2021 года субъектам предпринимательства по мере снятия карантинных ограничений предоставляется право осуществлять **торговлю по-средством автолавок, автомагазинов, автоприцепов, автоцистерн и фургонов** путем уведомления органов государственной налоговой службы с указанием сроков, товаров и мест торговли, не запрещенных для стоянки транспортного средства, без заключения договора с органами исполнительной власти на местах.

Государственному налоговому комитету Республики Узбекистан обеспечить на безвозмездной основе приемные электронных уведомлений о начале выездной торговли через свой официальный сайт и мобильные приложения.

5. Кабинету Министров Республики Узбекистан:

в двухдневный срок утвердить временные требования по размещению, обустройству и эксплуатации легких конструкций для обслуживания питанием или отдыха потребителей при предприятиях общественного питания;

в срок до 1 января 2021 года исходя из международного опыта утвердить порядок работы сезонных кафе при предприятиях общественного питания, а также осуществления выездной торговли.

6. Установить, что в 2020 году в случаях, определенных Государственным налоговым комитетом Республики Узбекистан, не налагается штраф за непредставление в установленный налоговым законодательством срок налоговой отчетности, если от установленного срока представления налоговой отчетности прошло не более пяти дней.

7. Продлить **до 31 декабря 2020 года** действие налоговых льгот и преференций, установленных Указом Президента Республики Узбекистан от 18 мая 2020 года № УП—5996 «Об очередных мерах по поддержке населения и субъектов предпринимательства в период коронавирусной пандемии»:

а) по освобождению от уплаты **налога на имущество и земельного налога** для:

субъектов малого предпринимательства;

рынков и торговых комплексов, кинотеатров, предприятий общественного питания, предприятий общественного транспорта, спортивно-оздоровительных заведений, а также юридических лиц, осуществляющих деятельность по перевозке пассажиров, оказанию бытовых услуг, предоставлению помещения в аренду, в том числе для проведения банкетов;

б) по **снижению ставки социального налога с 12 до 1 процента** для микрофирм и малых предприятий, за исключением производителей подакцизной продукции, государственных предприятий, юридических лиц с долей государства в уставном фонде (уставном капитале) в размере 50 и более процентов;

в) по предоставляемой микрофирмам и малым предприятиям, осуществляющим внешнеэкономическую дея-

тельность не менее одного года до дня обращения в таможенные органы, **отсрочке по уплате таможенной пошлины и акцизного налога**, взимаемых при ввозе товаров, за исключением потребительских товаров, с последующей уплатой отсроченной суммы равными долями в течение 120 дней;

г) по **приостановлению взыскания имеющейся у микрофирм и малых предприятий по состоянию на 15 мая 2020 года задолженности** по налогам, пеням и начисленным штрафам за нарушение налогового законодательства.

Определить, что применение пониженной ставки социального налога осуществляется предприятиями общественного питания независимо от численности работников.

8. Уполномоченным органам продлить срок действия квалификационных сертификатов аудиторов, риэлторов, оценщиков, акуариев, заведующих аптеками и их филиалами, работников туристских организаций и гидов (экспкурсоводов), преподавателей иностранных языков, истекающий с 1 марта 2020 года, до даты проведения очередного квалификационного экзамена.

9. Продлить **до 31 декабря 2020 года** действие льгот по налогу на прибыль, налогу на добавленную стоимость, налогу с оборота и налогу на доходы физических лиц в части безвозмездной передачи (получения) безвозмездной помощи (благотворительному общественному фонду Узбекистана «Махалла», Фонду «Саховат вакумак», Общественному фонду «Узбекистон меҳр-шафкат ва саломатлик», включая их отделения в Республике Каракалпакстан, областях, городе Ташкенте, районах и городах).

Принять к сведению, что пособия семьям с детьми в возрасте до 14 лет, а также пособия матерям по уходу за ребенком до достижения возраста двух лет не включаются в совокупный доход при исчислении налога на доходы физических лиц.

10. Контроль за исполнением настоящего Указа возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Арипову А. Н.

Президент Республики Узбекистан Ш. МИРЗИЕВ

Город Ташкент,
20 июля 2020 года.

Мнение

Инструмент против коррупции — цифровизация тендеров

Президент страны 20 июля ознакомился с результатами реформ в архитектурно-строительной сфере и подверг резкой критике проявления коррупции и теневой экономики в данном сегменте, подчеркнул необходимость цифровизации процесса проведения тендеров на строительство и отбора подрядчиков.

Шухрат ХОШИМОВ,
заместитель министра строительства Республики Узбекистан:

— Ответственным лицам поручено в месячный срок сформировать базу данных о строительных предприятиях и объектах. На совещании глава государства дал четкие поручения по обновлению нормативно-правовой базы в сфере строительства, внедрению новых стандартов развитых передовых стран, повышению качества строительства, оптимизации цен.

На основании принятых решений и постановленный при Министерстве строительства создан Центр технической нормализации. Сегодня в центре трудится более пятнадцати специалистов, имеющих опыт работы за рубежом. Мы работаем над внедрением современных, зарубежных стандартов в строительную отрасль.

Глава государства также заострил внимание на совершенствовании деятельности экспертизных органов, повышении качества строительства, формировании рынка проектных предприятий, обеспечении эффективности капитальных вложений, направленных на строительство.

Особое вниманиеделено совершенствованию геопортальной системы, которая была запущена с целью создания комфорта для предпринимателей, устранения случаев коррупции, вымогательства. Предложенная цифровизация процесса проведения тендеров на строительство и отбора подрядчиков станет мощным инструментом в борьбе с коррупцией в данном сегменте экономики.

«Народное слово».

На злобу дня

Аптеки под двойным контролем

Во время рейдов выявлено, что стоимость лекарственных препаратов и медицинских изделий в некоторых аптеках искусственно завышается или их не выставляют на продажу.



В последние дни число зараженных коронавирусной инфекцией растет и в нашей стране. Такое положение требует от нас бдительности, повышения персональной ответственности.

На видеоселекторных совещаниях под председательством Президента уделяется принципиальное значение этому вопросу, принимаются конкретные меры, оперативно реализуются неотложные задачи.

В период пандемии, особенно когда все серьезнее ставятся вопросы профилактики и лечения на дому, увеличивается и потребность в лекарственных препаратах. К сожалению, находятся ловаки, которые в сложные дни думают не о здоровье людей, а как набить карманы.

К примеру, стоимость арбидола, который два месяца назад продавался по 25–30 тысяч сумов, выросла аж до 600 тысяч сумов. А отдельные виды лекарств, отсутствующие в аптеках, можно купить с рук, причем оптом — по 100–200 упаковок за раз. Все эти факты выявляются в ходе оперативных мероприятий.

Вот итоги проверок, проведенных правоохранительными органами по незаконному производству и реализации лекарственных препаратов, а также результаты специальных рейдов.

По имеющимся данным, в течение шести месяцев Департаментом при Генеральном прокуратуре выявлен 21 случай, связанный с производством и вводом в обращение с целью реализации некачественных или фальсифицированных лекарственных препаратов либо медицинских изделий, изъяты в качестве вещественного доказательства лекарственные препараты, находящиеся в незаконном обращении, на более 737 миллионов сумов.

Так, в ходе оперативного мероприятия, проведенного Наманганским районным отделением департамента, гражданин Шакиров задержан при продаже 40 пачек арбидола зарубежного производства, упакованного вручную, по 450 тысяч сумов общей стоимостью 18 миллионов сумов. В ходе доследственной проверки Шакиров объяснил, что приобрел препараты у Икрамова и Суннатова в целях перепродажи. С ними познакомился

стоимости на тот день. Таким образом совершили хищение бюджетных средств в крупном размере путем присвоения и растраты. В отношении должностных лиц областного ЦСЭБ возбуждено уголовное дело и направлено в прокуратуру для предварительного следствия.

К сожалению, таких примеров множество. Из-за нечестных и непорядочных людей, стремящихся к наживе, искусственно возникает дефицит препаратов и витаминов, применяемых при лечении коронавируса.

Как отмечает прокурор Ташкента Бахридин Валиев, установлен строгий контроль для раскрытия незаконных действий тех, кто перепродает лекарства по завышенным ценам. К сегодняшнему дню более десяти человек привлечены к уголовной ответственности, в отношении еще около сорока нарушителей подготовлены и представлены суду документы для привлечения к административной ответственности.

Министерству здравоохранения и Агентству по развитию фармацевтической

стоимости на тот день. Таким образом совершили хищение бюджетных средств в крупном размере путем присвоения и растраты. В отношении должностных лиц областного ЦСЭБ возбуждено уголовное дело и направлено в прокуратуру для предварительного следствия.

На видеоселекторных совещаниях главой государства поставлены задачи — формировать ре-зерв необходимых лекарственных препаратов и средств защиты, вести строгий контроль за искусственным завышением цен, бесплатно обеспечивать лекарствами людей, которые могут лечиться на дому. Исполнение этих поручений служит как охране здоровья населения, так и устранению имеющихся в системе проблем.

Рахим ШЕРКУЛОВ,
«Народное слово».

Лекарства для лечащихся дома

Подготовлен бесплатный набор препаратов для переносящих COVID-19 в легкой форме

На состоявшемся **16 июля этого года** заседании Специальной республиканской комиссии под председательством Премьер-министра страны Абдуллы Арипова принято решение о бесплатном предоставлении лекарств лечащимся по рекомендации врачей в домашних условиях больным с легкой формой проявления коронавируса.

Как и должно, разработан порядок обеспечения лекарствами, их перечень идается инструкция по применению.

Министерству здравоохранения и Агентству по развитию фармацевтической

промышленности правительство дано поручение о незамедлительном формировании набора лекарств, требуемых для лечения зараженных коронавирусом. Включаемые в перечень медикаменты определяются на основе рекомендаций Всемирной организации здравоохранения. Комплекс требуемых препаратов был подготовлен исходя из этого. На упаковке указано: «Набор лекарств, применяемых для лечения больных COVID-19», а также перечислен состав средств и медицинских изделий, приложена памятка об их применении строго по назначению врача. То есть

данного набора не реализуется в свободной торговле. Следующее лекарство в наборе — парацетамол. Оно знакомо большинству не только как жаропонижающее,

но и как болеутоляющее. Принимать его следует при повышении температуры один раз в день после еды, так как может оказывать раздражающее воздействие на слизистую желудка.

Помимо этого, лечащимся дома больным назначается порошкообразный витамин С, то есть аскорбиновая кислота. Это средство усиливает сопротивляемость организма. Рекомендуется принимать его несколько раз в день, растворив в воде. Если парацетамол и витамин С предназначены для облегчения течения болезни, то азитромицин рекомендуется лишь при наличии бактериальной инфекции, что должен определить только лечащий врач.

В набор включено несколько медицинских масок. Большого обязательно изолируют от остальных членов семьи. Несмотря на это, могут возникнуть ситуации, когда социальная дистанция между больным и здоровым человеком нарушается. В таких ситуациях нужна маска, которую необходимо менять каждые два часа.

В каждой из городских и районных семейных поликлиник созданы мобильные группы. В их состав входят врачи общей практики, ответственные за состояние здоровья лечащегося дома больного и членов его семьи. Данные наборы выдаются бесплатно только после их назначения врачами общей практики.

Если болезнь протекает бессимптомно, без клинических признаков, то таким больным эти наборы не предлагаются. Комплекты с бесплатными лекарствами предназначены только больным с легкой формой заболевания и порядок их применения разъясняется лечащим врачом.

К настоящему времени подготовлено 50 тысяч таких наборов. Принимающие их в строгом соответствии с назначением врача за короткое время справляются с болезнью.

Феруза ХАМРОБОЕВА,
член Специальной комиссии доктор медицинских наук, профессор.

— Появляются ли антитела у человека, переболевшего коронавирусом бессимптомно и не проходившего лечение?

— В настоящее время этот вопрос изучается, но в случае с вирусами — да, антитела образуются.

— Людей с коронавирусом лечат азитромицином, но ведь это не противовирусный препарат.

— Это антибактериальное средство широкого спектра действия. Он замедляет рост и размножение бактерий, в высоких концентрациях оказывает бактерицидный эффект. Эффективен при бронхолегочной патологии. При вирусной инфекции его назначают для предотвращения осложнений, в целях профилактики пневмонии.

— Сдали тест на коронавирус, но результаты еще не получили, однако симптомы, указывающие на COVID-19, есть. Что делать?

— В данном случае пациент должен лечиться в соответствии с рекомендуемой схемой, применяемой при легком течении коронавирусной инфекции в качестве меры предосторожности. Лечение должно

НАРОДНЫЙ ПОЭТ УЗБЕКИСТАНА ШУКРУЛЛО ЮСУПОВ

Литература и культура Узбекистана понесли тяжелую утрату. 19 июля нынешнего года на 99-м году жизни скончался народный поэт Узбекистана, известный писатель и драматург Шукрулло Юсупов.



Шукрулло Юсупов родился 2 сентября 1921 года в городе Ташкенте. В 1944 году закончил факультет узбекского языка и литературы Ташкентского государственного педагогического института (ныне — Ташкентский государственный педагогический университет) по специальности узбекского языка и литературы.

Трудовую деятельность Ш. Юсупов начал в средней школе №1 города Ташкента, затем обучался в аспирантуре Среднеазиатского государственного университета (ныне Национальный университет Узбекистана имени Мирзо Улугбека), работал литературным консультантом в Союзе писателей Узбекистана, редактором в Издательстве литературы и искусств имени Гафура Гуляма.

Шукрулло Юсупов — проницательный поэт, прозаик, драматург, который прошел большой творческий и жизненный путь, своими содержательными произведениями внес весомый вклад в развитие литературы и искусства. Созданные на протяжении почти восьмидесятилетней творческой деятельности сборники произведений «Вдохновение», «Тока живу», «Человек и доброта», «Частицы», «Человек для человека», «Опора», «Хочу жить», «Твое счастье», «Подарок весны», «Звезды», поэмы «Старики», «Две скалы», «Рассвет 26-го», прозаическое произведение «Сундук драгоценностей» заняли прочное место в литературной сокровищнице нашего народа.

В этих произведениях искусно воспеты присущие нашему народу благородные качества, высокие духовно-моральные ценности, чувство любви и преданности Родине.

Многие произведения известного поэта переведены и изданы на каракалпакском, казахском, кыргызском, азербайджанском, русском, турецком, арабском и других языках.

Шукрулло Юсупов плодотворно трудился и в жанре литературной драматургии. Принаследжащие ему пьесы «Похищители ульбак», «Опасный путь», «Грабитель ограбил вора», «Сад скобри» с большим успехом были поставлены в театрах нашей страны и за рубежом.

Ш. Юсупов перевел на узбекский язык произведения К. Гоции, Ш. Петёфи, Т. Шевченко, К. Кулиева, других иностранных поэтов и писателей, тем самым внес вклад в укрепление духовных уз между народами.

В начале пятидесятых годов прошлого века писатель наряду с группой представителей творческой интелигенции был подвергнут политическим репрессиям. Впоследствии его имя и творчество были реабилитированы, и он продолжил активно работать на пути развития литературы. В романе «Погребенные без савана» на жизненных примерах поэт объективно отразил эти пережитые народом тяжелые испытания и несправедливость.

Шукрулло Юсупов с большой радостью приветствовал независимость Узбекистана. В этот период наряду с плодотворным творчеством он принимал активное участие в общественной жизни народа, служил укреплению духовно-просветительских основ независимости. В изданных в годы независимости художественно-публицистическом сборнике «Месть мира» и романе-мемуарах «Живые духи» он дарованием отразил лучшие качества человека. Эти произведения признаны как важные явления в отечественной литературе.

Писатель, обладавший богатым жизненным опытом, своим трудолюбием, искренностью, заботой о молодежи завоевал большой авторитет среди литературной общественности.

Заслуги Шукрулло Юсупова в развитии узбекской литературы и культуры получили достойную оценку. Он был удостоен почетных званий заслуженного работника культуры, народного поэта Узбекистана, Государственной премии имени Алишера Навои, награжден орденами «Дустлик», «Эльдор хурмати» и «Мехнат шухрати».

Светлая память о выдающемся поэте, заботливом наставнике, трудолюбивом и скромном человеке Шукрулло Юсупове навсегда сохранится в наших сердцах.

Ш. МИРЗИЁЕВ, Т. НАРБАЕВА, Н. ИСМОИЛОВ, А. АРИПОВ, С. САИДОВ, Е. АХМЕДОВ

Конференции

В школе два ученика

В филиале общеобразовательной школы № 16 Джамбайского района Самаркандской области получают образование всего двое учащихся.

Такие данные озвучены на видеоконференции с участием руководителей областного, городских и районных отделов народного образования региона.

На конференции наряду с комплексом вопросов, связанных с обеспечением эффективного функционирования системы народного образования региона, были затронуты актуальные вопросы, связанные с порядком работы филиалов общеобразовательных школ. Отмечалось, что в настоящее время в области существует 188 филиалов 151 общеобразовательной школы, в которых получают образование почти восемь тысяч учащихся. Многие такие подразделения действуют, несмотря на то, что находятся относительно недалеко от основного учебного заведения. В отдельных случаях такая ситуация и вовсе выглядит абсурдной.

— Например, филиал общеобразовательной школы № 16 Джамбайского района посещают всего два ученика, — говорит начальник отдела Самаркандского областного управления народного образования Кулодж Сайдов. — И это при том, что расстояние до основного учебного заведения составляет всего около двух километров. Наличие филиала еще как-то можно объяснить, когда до основной школы пять—восемь километров. Однако, когда несколько учителей посещают филиал ради двух-трех учащихся, трудно говорить об эффективности и целесообразности такой системы образования.

Устранению проблемы могло бы способствовать решение транспортного вопроса для доставки детей из отдаленных селений в головное учебное заведение или создания в районных центрах школ-интернатов.

Требовту специалисты вызывают и то, что многие филиалы школ находятся в аварийном состоянии. Это наглядно видно на примере зданий подразделений общеобразовательных школ № 30, 34, 40, 41 Акадарынского района.

На мероприятии намечены конкретные меры по устранению выявленных проблем.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,
«Народное слово».

Взаимодействие

Широкий формат борьбы с торговлей людьми

В формате видео-конференц-связи начала свою работу двадцатая Международная конференция с участием специального представителя и координатора ОБСЕ по борьбе с торговлей людьми. В этом мероприятии принимают участие представители 57 государств — участников ОБСЕ и 11 партнеров Альянса по борьбе с торговлей людьми данной организации и другие. С учетом передового опыта в борьбе с этим злом современности ОБСЕ выбрал Узбекистан в качестве основного докладчика.

В состав делегации от нашей страны вошли Председатель Сената, председатель Национальной комиссии по противодействию торговле людьми и принудительному труду Танзила Нарбаева, а также представители Верховного суда, Генеральной прокуратуры, Министерства иностранных дел.

В своем выступлении Т. Нарбаева подробно рассказала о проводимой работе в стране в данном направлении, в частности работе по совершенствованию национального законодательства, поддержке ставших жертвами этого преступления,

обеспечению неизбежности наказания за совершение подобных противоправных действий. В последние годы принят 15 нормативно-правовых актов в данном направлении. Указом Президента создана Национальная комиссия по противодействию торговле людьми и принудительному труду под руководством Председателя Сената, внедрен институт национального докладчика по данному вопросу.

Говорилось о проводимой Национальной комиссией работе по противодействию торговле людьми и принудительному труду на основе рекомендаций междуна-

родных организаций, ее результатах. Подчеркивалось, что в каждой стране в борьбе со злодействами преступлениями нашей эпохи судебные органы должны руководствоваться верховенством закона, социальной справедливостью, при судебном рассмотрении таких дел строго соблюдать принцип неизбежности наказания. Предстоит внедрить порядок идентификации жертв торговли людьми. Для достижения поставленных целей обеспечить последовательность и эффективность обозначенных мер совместно с международными партнерами. Благодаря проводимым мерам

снижаются показатели преступности, как свидетельствуют цифры статистики. На конференции дана высокая оценка деятельности институтов гражданского общества, негосударственных некоммерческих организаций в данном процессе. Высказаны предложения о повышении квалификации сотрудников органов, занимающихся раскрытием подобных преступлений, организации обмена опытом, дальнейшем расширении сотрудничества в данной сфере.

Эвелина СИНОТОВА,
«Народное слово».

Требует вмешательства

Метаморфоза искусственного водоема

Кто рукотворное озеро превратил в объект природы

Проезжая по территории Бекабадского района Ташкентской области, невольно обращает внимание на озеро, простиравшееся до горизонта. Водоем, успевший превратиться в неотъемлемую часть экосистемы территории, на самом деле является плодом многолетнего труда энергичного предпринимателя.

Решением хокима Бекабадского района в ноябре 2012 года предпринимателю Фахридину Жониеву было выделено 9,3 гектара для создания искусственного озера фермерского хозяйства необоснованно было выставлено на конкурс по передаче в аренду. Предпринимателю пришлось пройти не одну инстанцию, доказывая о рукотворном происхождении озера. В конечном итоге в январе текущего года в хокимият Ташкентской области было направлено письмо с приложением всех документов с просьбой внести соответствующие изменения в решение хокима от сентября 2019 года. Однако ответа на письмо так и не последовало.

Последней надеждой предпринимателя осталось обратиться на имя Председателя Сената Олий Мажлиса. В письме О. Жониев просит оказать практическую помощь в переводе водоема с естественного на статус искусственного и реорганизации фермерского хозяйства в качестве общества с ограниченной ответственностью.

Его заявление взято на контроль Комитетом Сената по аграрным, водохозяйственным вопросам и экологии. В настящее время ведется работа по решению абсурдной ситуации, в которую попал предприниматель, ни сном ни духом не ведающий о природных метаморфозах.

Ойбек БОЛТАБОЕВ,
«Народное слово».

Час сенатора

Выход всегда найдется,

если подойти внимательно к проблемам граждан

Сенаторы в эти дни проводят в областях просветительскую работу по предупреждению распространения коронавирусной инфекции, контролируя выполнение карантинных мер на местах.

Непосредственно в Хиве усилен надзор за реализацией решений по всестороннему развитию территории, устранению имеющихся недостатков. Совместно с депутатами местного Кенгаша изучаются слабые зоны, проблемные участки. Вместе с ответственными работниками

Хивинского городского Кенгаша народных депутатов проводят встречи с населением, где интересуются их житейскими заботами, материальным положением, возможностью продолжить трудовую деятельность. В связи с карантинными ограничениями и снижением доходов в маалхах «Кибла Тозабог», «Шихлар», «Кият», «Лолазор», «Гулшан» осуществляется контроль за доставкой одиноким и нуждающимся семьям необходимых продуктов питания в рамках общегородского движения «Доброта и поддержка».

Гавхар ДУРДИЕВА,
член Сената Олий Мажлиса.

В Законодательной палате Олий Мажлиса

Кабинет Министров отчитался перед депутатами

Фракции политических партий в Законодательной палате Олий Мажлиса провели заседания в формате видео-конференц-связи, на которых заслушан отчет Кабинета Министров о выполнении Государственной программы по реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан на 2017–2021 годы в «Год развития науки, просвещения и цифровой экономики».

Все ли пункты исполнены?

На заседании фракции УзЛидП отмечалось, что в отчетный период в целях реализации реформ в экономике и банковско-финансовой сфере, обеспечения благосостояния народа и сокращения уровня бедности в стране особое внимание уделяно поддержке предпринимательства, развитию сельскохозяйственной сферы, расширению промышленных и кооперационных связей, дальнейшему развитию актуальных на нынешнем этапе информационно-коммуникационной сферы и инноваций.

Из Антикризисного фонда направлено свыше пяти триллионов сумов на поддержку предпринимательства и занятости населения, обеспечение стабильной деятельности отраслей экономики и других секторов.

Векторе заготовки, закупки и реализации хлопка и зерна в стране начали действовать хлопко-текстильные, зерновые и другие кластеры. Во вновь образованных 152 плодоовощеводческих и виноградарских кластерах в нынешнем году планируется реализация 911 проектов стоимостью четыре триллиона сумов.

За отчетный период привлечены иностранные инвестиции в объеме четырех миллиардов дол-

ловаров, что в 1,2 раза больше прошлогодних показателей. За счет реализации 28 крупных проектов создано четыре тысячи рабочих мест. В рамках региональной инвестиционной программы реализовано более двух тысяч проектов стоимостью 9,5 триллиона сумов и создано почти 30 тысяч рабочих мест.

За отчетный период объем экспортных составил шесть миллиардов 285 миллионов долларов, что на 22,6 процента ниже показателей 2019 года.

Депутатами обращено внимание на несвоевременное выполнение 11 пунктов Государственной программы. Не разработаны предусмотренные в ней проекты законов и подзаконных нормативно-правовых документов. Продлены сроки исполнения отдельных пунктов. Членами фракции остро поставлен вопрос о недопустимости навязывания пунктов Государственной программы необходимости своевременного предоставления обоснованных ответов на поступающие запросы палат Олий Мажлиса. Кабинетом Министров изучена деятельность министерств, ведомств, местных хокимият и других организаций по работе с обращениями граждан. Однако требуется усилить меры в этом направлении.

Куда направить усилия? Члены фракции Демократической партии Узбекистана «Милли тикиниш», заслушавшая отчет, привели арифметические действия, отметив, что 118 из 284 пунктов Государственной программы должны быть реализованы в первом полугодии этого года. 62 пункта полностью исполнены, 15 — прошли в установленном порядке, еще 38 — рассматриваются, приняты меры по обеспечению выполнения трех пунктов.

По прогнозам Международного фонда

миroвой экономики сократится на 4,9 процента, результативность принятых мер по сдерживанию негативных последствий коронавирусной инфекции в Узбекистане скажется на повышении ВВП в первом полугодии на 100,2 процента по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Доходы Государственного бюджета за шесть месяцев 2020 года составили 58,2 триллиона сумов, или 45,3 процента от утвержденных годовых параметров.

Отмечено, что развитие туризма является одной из основных целей предвыборной программы партии. Чтобы компенсировать потери в сфере из-за введения строгого карантина не только в Узбекистане, но и во многих зарубежных странах-партнерах в течение отчетного периода, должна быть проведена систематическая работа по поддержке туристских объектов.

В рамках проекта «Дальнейшее развитие информационно-коммуникационных технологий в школах» в 850 общеобразовательных школах созданы компьютерные классы, еще в сороке 1 800 будут организованы компьютерные классы для проведения онлайн-уроков в условиях пандемии. Критически рассмотрен вопрос ремонта школ в отдаленных районах, непропорциональное распределение в них учащихся, отсутствие в некоторых спортивных за-

лов, а где имеются, в зимний период не отапливаются.

Члены фракции в завершение заседания утвердили отчет о выполнении Госпрограммы в первом полугодии.

